
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 43/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 21 dias do mês de Abril de 2010, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 8 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

2. Apreciação e votação do parecer sobre a COM(2010)76 - Proposta de 

Decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que cria uma acção da União 

Europeia relativa à Marca do Património Europeu 

 Relator: Deputado José Rui Cruz (PS); 

3. Apreciação e votação de Actas; 

4. Outros assuntos; 

 

12:00 – Audições subordinadas à temática do "exercício da liberdade de 

expressão em Portugal", no âmbito do requerimento apresentado pelo Grupo 

Parlamentar do PS; 

 Jornalista João Pacheco 

 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, o Senhor Deputado José Rui Cruz (PS) 

apresentou o parecer sobre a COM(2010)76 - Proposta de Decisão do Parlamento 

Europeu e do Conselho que cria uma acção da União Europeia relativa à Marca do 

Património Europeu. 

 

A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) interveio para considerar a iniciativa 

importante e para apresentar uma proposta de aditamento de dois números às 

conclusões, um a saudar o estabelecimento de uma Marca do Património Europeu 

pela União Europeia, e outro a substituir o objectivo de “reforçar o sentimento de 

pertença à União Europeia” pelo de “preservar os contributos europeus para uma 

herança cultural da humanidade”. 

 

Pronunciaram-se a este respeito o Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD), 

para expressar discordância da substituição de um objectivo por outro e propor a 

conciliação de ambos os objectivos, que não são antagónicos; e o relator, que 

defendeu que a proposta de eliminação do objectivo de “reforçar o sentimento de 

pertença à União Europeia” ia contra tudo o que estava expresso no parecer, mas 

para concordar com a conciliação dos dois objectivos. 

 

Submetida à votação a proposta de aditamento de um novo n.º 4 às conclusões, 

apresentada pelo BE, foi a mesma aprovada por unanimidade. 



 

 

A proposta de aditamento de um novo n.º 5, tal como apresentada pelo BE, foi 

rejeitada, com votos contra do PS e do PSD e votos a favor do BE e do PCP. 

 

A proposta de conciliação de ambos os objectivos, apresentada pelo PSD, que 

resultaria no aditamento de um novo n.º 5, cujo teor seria «A Comissão de Ética, 

Sociedade e Cultura considera que a Marca do Património Europeu deve ser 

orientada também pelo objectivo de “preservar os contributos europeus para uma 

herança cultural da humanidade”, propondo, em conformidade, o seu aditamento 

ao n.º 1 do artigo 3.º da Proposta de Decisão do Parlamento Europeu e do 

Conselho que institui uma acção da União Europeia relativa à Marca do Património 

Europeu [COM(2010)76]», foi aprovado, com votos a favor do PS e do PSD e as 

abstenções do BE e do PCP. 

 

Finalmente, o parecer apresentado pelo relator, com a renumeração da conclusão 

n.º 4 para n.º 6, em conformidade com as propostas aprovadas anteriormente, foi 

aprovado por unanimidade. 

 

De seguida, o Senhor Presidente adiou o ponto 3 da ordem do dia e, no ponto 4, 

procedeu à nomeação de relatores para: 

 Projecto de Lei n.º 208/XI/1.ª (PS) – Deputada Cecília Meireles (CDS-PP) 

 Conta Geral do Estado 2008 – Deputada Celeste Amaro (PSD). 

 

Passou-se então à audição do jornalista João Pacheco, no âmbito das audições 

subordinadas à temática do "exercício da liberdade de expressão em Portugal". 

 

Após cumprimentar o jornalista João Pacheco, o Senhor Presidente recordou a 

metodologia de trabalho da audição e deu de imediato a palavra ao Grupo 

Parlamentar requerente. 

 

Colocaram questões ao jornalista os Senhores Deputados Inês de Medeiros (PS), 

Helena Lopes da Costa (PSD), Catarina Martins (BE) e Rita Rato (PCP), tendo o 

jornalista João Pacheco respondido individualmente às questões colocadas. 

 

A reunião foi gravada e transmitida pelo Canal Parlamento, encontrando-se a 

gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 

 

A reunião foi encerrada às 13:10 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 26 Abril 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Catarina Martins 

 Celeste Amaro 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 Isabel Oneto 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Luís Pedro Pimentel 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 Bernardino Soares 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Marcos Sá 

 Maria Conceição Pereira 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 Carla Rodrigues 

 Cecília Meireles 

 João Oliveira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Laranjeiro 

 Teresa Caeiro 

 


